

<https://doi.org/10.47361/2542-0259-2021-2-26-6-7>

ISSN: 2542-0259

© Российское конкурентное право
и экономика, 2021

Основные приоритеты ФАС России — «содействие созданию новых рабочих мест, привлечению инвестиций, развитие конкуренции»

The Main Priorities of the FAS Russia are “Promoting the Creation of New Jobs, Attracting Investments, Developing Competition”

Дорогие читатели!

Второй номер журнала «Российское конкурентное право и экономика» выходит в свет после только что завершившегося 24-го Петербургского международно-экономического форума (ПМЭФ-2021). Одну из тем всех состоявшихся ПМЭФ традиционно составляли вопросы антимонопольного регулирования. Последний форум не стал исключением.

В своем выступлении на пленарной сессии *Президент России В.В. Путин* подчеркнул, что *«именно конкуренция является главным драйвером развития экономики»*. Одновременно глава государства выступил с инициативами отмены согласования с антимонопольными органами сделок по слиянию и поглощению на сумму менее 800 млн руб. и повышения с 400 млн руб. до 800 млн руб. порога годовой выручки, с достижением которой компании могут подвергаться плановым проверкам ФАС России (<https://www.kommersant.ru/doc/4847034>).

С учетом этих поручений Президента России Федеральная антимонопольная служба уже приступила к подготовке соответствующего законопроекта.

Как отметил *руководитель ФАС России М.А. Шаскольский*: *«Наша задача не штрафовать нарушителей, а предотвратить нарушение, мы уходим от “палочной системы”*. Основные приоритеты в работе ведомства — *содействие созданию новых рабочих мест, привлечению инвестиций, развитие конкуренции»* (<https://fas.gov.ru/publications/22978>).

Теми же приоритетами с момента выхода в свет в 2011 г. первого номера журнала руководствуется и «Российское конкурентное право и экономика».

The Main Priorities of the FAS Russia are "Promoting the Creation of New Jobs..."

Текущий выпуск открывается статьей, посвященной теме антимонопольного комплаенса, активное внедрение которого в практику хозяйствования и государственного управления в современной России началось с подписания в конце 2017 г. Указа Президента РФ № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции». Принятыми во исполнение этого указа 1 марта 2020 г. поправками к Закону о защите конкуренции были созданы общие предписания для добровольного внедрения организациями и индивидуальными предпринимателями систем антимонопольного комплаенса, ориентированных на эффективное предупреждение нарушений антимонопольного законодательства.

В этой связи инициативу Ассоциации комплаенс-менеджеров, возглавляемой В.В. Соловьевым, по разработке национального стандарта систем антимонопольного комплаенса для организаций нужно воспринимать, прежде всего, как важный и необходимый шаг на пути к отказу от «палочной системы».

Приоритет профилактики нарушений антимонопольного законодательства перед мерами ответственности за них не только не отменяет, но и, напротив, лишь подчеркивает необходимость совершенствования правоприменительной практики ФАС России, одним из ключевых инструментов которого является ведомственная апелляция. Проблемам практической реализации этого важного

института посвящена статья А.Б. Кашеварова, И.В. Акимовой и К.Б. Симаковой.

Среди публикаций «РКПиЭ», посвященных традиционно для антимонопольного регулятора предмету повышенного внимания — картелям, нельзя не выделить работу А.Г. Сушкевича и В.С. Сокур, раскрывающую тему экспортных картелей применительно к условиям новых вызовов для России и других государств — членам ЕАЭС.

Следуя своим традициям, журнал публикует статьи, затрагивающие наиболее актуальные в современных условиях вопросы антимонопольного регулирования: от контроля публичных закупок (А.А. Цвилий-Букланова) до особенностей конкурентной политики в отношении цифровых платформ (Р.З. Сайдашев).

Редакционная коллегия намерена и впредь придерживаться этой традиции.

В связи с этим ключевой темой следующего выпуска журнала мы планируем объявить тему «дорожной карты» развития конкуренции в сфере науки и образования, работу над проектом которой в настоящее время ведет ФАС России совместно с Минобрнауки России, РАН и широким экспертным сообществом.

Этим своим выбором мы решили внести свой вклад в повестку объявленного Президентом России Года науки и технологий в нашей стране. ■

Редакционная коллегия